油气集输管道腐蚀与防腐措施研究

韩 震 赵洪达 马兵军(长庆油田采油三厂大水坑作业区,宁夏 吴忠 751506)

摘 要:长期性埋在地下的油气管路不可避免地会遭受土壤中酸、碱、盐的腐蚀。此外,外力作用会加重管道的腐蚀,油气泄漏很有可能造成中毒、火灾事故等生产事故。那样会提升物流成本,减少企业收益,给周围环境和人员安全产生较大影响。一般来说,埋在地下2年的油气管道都是有可能发生深层腐蚀。为了更好地减少物流成本,提升企业效益,避免安全事故,对油气管道开展腐蚀检测和防腐对策是非常重要的。油气管道运用里的一个重要环节是管道的防腐。世界各国很多专家教授都把眼光转向了油气管道防腐的科学研究,防腐技术性和方法也伴随着科学研究的不断深入而逐渐发展和提升。

关键词:油气集输管道;腐蚀;防腐措施

1 油气管道腐蚀的类型和机理

油气管道基本建设技术标准高,耗时长。从中国油气管道运行后的数据统计可以看出,腐蚀破孔一般在一年后产生,影响油气运送,油气泄漏会导致巨大的安全风险。

油气腐蚀是管道材料触碰空气时的体现。腐蚀基本原理关键有氧腐蚀、硫化氢腐蚀和土层腐蚀。管道一般由铁做成,在油、气、水分和 O₂ 的作用下能造成锈迹,腐蚀速率会伴随时间的推移而提升。硫化氢具备很强的易燃性、酸性和碱性,易溶于水形成硫化氢水溶液。导致在这类酸性环境中管道会被腐蚀比较严重。直埋油气管道会遭受杂散电流、水分含量、pH值、环境湿度等要素的影响,因电势差而导致管道腐蚀。

为了能降低管道的腐蚀,首先,在管道制造过程中,管道的质量是确定管道使用期限的基本因素。但密闭式产品使用情况下更容易发生里外壁裂开、腐蚀的状况。其次,管道的材料。因为钢制管道中非金属材质成分高,在直埋建筑施工后,更容易与油、气及周边环境产生反映,造成管道腐蚀裂开。第三是自然环境的影响。管道生态环境的环境温度、空气相对湿度、土层都是会造成影响。假如在施工过程中忽略了对环境因素的影响,可能会致使管道在使用中出现问题。

一般来说,腐蚀原理决定了油气管道腐蚀的关键环节。大部分情况下,油气管道会与土壤中的强酸强碱、盐和地表水产生反应。在极少数这样的情况下,对油气管道的维护是不完整的。一部分缘故是当油气管道交付使用时存有产品质量问题,或是并不是根据实际情况和有关设计标准的,交付使用后肯定会发生

腐蚀等一系列难题。除此之外,油气管道的材料也会 导致油气管道的腐蚀。例如油气管道的材料多见非金 属材料,会大大增加反应造成腐蚀的概率。

油气管道,尤其是长输管道,一般由碳素钢或碳钢做成。一般来说,管道腐蚀归属于电腐蚀的一种。在电解液中,阳极氧化融解并释放出来电子,这种电子将在反应过程中被负极消化和吸收。进而使金属持续溶解。电腐蚀全过程如下所示。阳极反映:一氧化(还原反应)阴极反映:一年或一(还原反应)电子的定向转移会造成腐蚀电流,加快金属的溶解。因此,腐蚀检测主要是依据金属腐蚀、电位差、电流、电阻转变等要素。推论测算金属腐蚀速度等主要参数,形象化表明金属的保护状态。

2 加强油气集输管道防腐工作的方法和措施

2.1 添加缓蚀剂

添加缓蚀剂是一种从本源上控制集输管道腐蚀或延缓腐蚀速率的方法,在油漆运输的过程中,我们可以通过向油气集输管道内部添加缓蚀剂的方式减缓油气集输管道的腐蚀问题。我们一般可以向其中添加有机缓蚀剂,有机缓蚀剂具备很多优点。

首先,在油气集输管道的内部添加有机缓蚀剂可以做到在不改变管道介质的情况下开展防腐工作。其次,采用这一项防腐技术开展防腐工作,具备操作简单且成本低廉的特点。最重要的一点是可以结合不同的环境以及不同管道的材质采用不同的缓蚀剂,做到因地制宜,如此一来便可以应对各种环境对于油气集输管道的腐蚀影响。在使用该项防腐技术时,也有一些细节需要去考虑和注意。

首先,针对于缓蚀剂的选择必须要率先考虑到油 气集输管道的材质,一定要保证缓蚀剂本身不会与油 气集输管道产生一定的化学反应。另外,还要考虑到 缓蚀剂本身是否具有毒性,从而全面的达到抑制腐蚀 的目的。

2.2 管道涂层和衬里防腐技术

油气集输管道的腐蚀分为外部管道的腐蚀和内部 管道的腐蚀, 而无论是针对于输管道外部的腐蚀问题 的产生, 还是内部的腐蚀问题的产生, 都可以通过涂 抹防腐涂层的方式来开展相关的防腐工作。对油气管 道进行内表面涂层防腐, 主要指的是可以通过在管道 外部涂抹涂层的方式起到与外界环境隔离的效果,外 界环境中的水、空气以及其他的物质会与涂层之间产 生一定的化学反应, 进而避免这些物质与管道的外壁 的金属材质产生一定的化学反应, 从而降低和减少对 于管道外部的腐蚀。而在管道的内部也可以开展一定 的防腐技术,通过涂抹防腐涂层或者是衬里防腐技术, 可以使管道的内壁的表面变得更加的光滑。如此一来, 在使用管道运输气体的过程中可以更加的流畅和顺 畅,避免气体在管道内产生拥堵的现象,进而避免气 体与管道的内部接触和发生氧化作用。针对于涂层的 选择,要尽可能的选择有机涂层,衬里要选择含有环 氧树脂、聚氨酯以及环氧粉末等物质, 进而全面加强 防腐工作的开展。

2.3 阴极保护方式

由于油气管道所处的环境特殊,因此很容易发生一定的腐蚀反应,比如,土壤腐蚀、空气腐蚀、化学腐蚀等,为了改善这一腐蚀问题,可以采用阴极保护的方式的方式来改善腐蚀问题。这种方式是目前油气集输管道防腐工作开展过程中最常用的一种方式,使用该种防腐技术的主要目的在于对金属管道本身进行一定的保护,主要有两种方式。第一种是牺牲阳极法,所谓的牺牲阳极主要指的是将低电位的金属涂刷在管道的上面,让低电极的一方成为被腐蚀的一端。另外一种方法则是外加电流法,外加电流方法主要指的是将阳极与阴极连在一起,进而使得两个电极之间的电位加大,在阴极电位的电值增大到一定的数量以后,就可以形成电流保护。这是目前最常采用的一种防腐技术,其本身也具备成本低廉以及操作简单的特点。

2.4 加强防腐管理以及维修保养工作

若想真正做到加强油气集输管道防腐工作的开展,除了要做到以上几点之外,还要加强防护管理及维修保养工作。

针对于防腐工作的开展,要做到未雨绸缪。在油

气集输管道正式开始使用之前就要全面加强油气集输 管道的防腐工作,通过外部涂抹防腐涂层以及减少管 道缝隙等多种多样的方式为接下来的防腐工作的开展 奠定良好而又坚实的基础。其次,在油气集输管道使 用的过程中,一定要加强油气集输管道的检查、维修 和保养工作, 切勿等到腐蚀问题产生以后才开展相关 的防腐工作和保养工作,要建立油气集输管道防腐问 题检查小组,检查小组的人员要定期开展相关的检查 工作。通过各项专业技术的采取和专业设备的使用及 时的发现油气集输管道在使用过程中所产生的腐蚀问 题,并采用有效的措施进行改善和解决。且针对于所 有的防腐管理工作的开展,都要落实责任制和奖罚制 度. 进而全面提升相关的工作人员对于该项工作的重 视程度。通过全方位加强检查、维修和保养工作,全 面的提升油气集输管道的使用强度,延长油气集输管 道的使用寿命, 最重要的是可以提升油气集输管道使 用的安全性。

3 加强油气集输管道保护管理的几点对策

3.1 坚持严格责任制原则,实现防腐设备的更新和检查

在我国目前的油气管道建设中,有必要提高油气管道的防腐效果,及时发现和解决问题,相关部门应严格履行职责。一些旧设备必须及时修理和检查,设备维护必须报告。为了延长油气管道防腐设备的使用寿命,有关部门应密切关注油气管道防腐装备存在的问题,找出并解决可持续发展中的问题,检查和更换油气管道接头,防止腐蚀。为了避免电流过载运行,有必要定期检查油气管道防腐设备的所有部件,以最大限度地延长油气管道防腐装置的使用寿命。

3.2 建立健全石油管道防腐管理机制

为增长油气管道防腐设施的寿命,在油气管道防腐工程施工过程中应搞好设备保养。因此,为解决输油管道的防腐蚀问题,应该定时地对管道的防腐蚀设施进行保养,以增加防腐蚀设施的寿命。油气管道防腐设备的有效性直接关乎着经济效益的有效性,所以,可以通过定期地对其职工开展专业知识教育和技术训练,让员工全面掌握石化管线防腐设备的保养常识,并需要在监测过程中定期维护这些人员的知识,监测期间发生异常操作,程序需要进行提示。除改善油气管线的防腐特性之外,还能够保证油气管道工程的安全进行,避免泄漏导致的资金损失,从而提高油气行业的整体效益。

中国化工贸易 2022 年 10 月 -137-

3.3 严格遵守油气管道防腐设备操作规程

确保操作员自己的行为准则。相关人员需要规范 油气管道设备的制造步骤,特别是油气管道防腐设备 的操作步骤,使油气管道防腐装置能够正常运行。相 关部门应重视油气管道防腐设备的维护,不断完善输 油管道防腐装备方案,及时更换油气管道接头。此外, 员工必须严格执行,提高油气管道防腐设备的运行效 率和经济效益,确定施工目标。同时,提高油气管道 防腐设备的运行水平,提高我国石油企业的整体效率 水平。此外,管道安装时有许多辅助设备,这些设备 的维护和标准操作将使管道安装工作更加顺利。

3.4 加强管理,增强节能降耗意识

油田企业应该加强油气集输系统的管理力度,不但要确保油品的质量,而且还应减少作业过程中的能源损耗。

首先就应该严格控制各种仪器、设备、油品等的能耗问题,防止热能过多损失。其次,油田企业必须安排专门人员对集输管道、仪器、设备进行定期巡检、维修、保养,检查各种仪器设备的运行情况以及管道的完整性,一旦发现问题,及时进行维修或更换,防止出现设备破损、油气泄露等问题,减少油品损失,确保各种仪器设备能够稳定运行。

3.5 引入新技术, 彻底提高耐腐蚀性

由于我国石油工业起步较晚,人们更加关注石油 开采过程中石油开采带来的效率问题,对石油管道防 腐的研究和认识不够深入,在这一领域的技术水平略 低于国外。因此,在确保我国现有技术进步的基础上, 可以引进国外先进技术,也可进行先进技术的学习, 找到专业教授来指导我国的石油管理和防腐工作,并 提供相应的建议,以便最大限度地利用我国的石油技 术。改革开放以来,我国的发展速度对国际社会产生 了一定的影响。它可以吸引人才开展油气管道防腐工 作,吸引外国人引进新技术,极大提高我国油气管道 的建设水平。

3.6 提升检测人员的专业素质水平

检测人员是检测工作得以开展的核心,虽然是需要借助于先进的、良好的检测技术来开展相对应的检测工作,但毕竟这些技术的应用者和执行者依然是检测工作人员。因此若想全面保证油气集输管道腐蚀检测技术的应用情况以及腐蚀检测工作的质量,除了要做到以上几点之外,还要做的一点就是想方设法提升检测人员自身的专业素质水平。

首先,一定要提高人才的招聘门槛。在招聘环节过程中,要将技术专业素质水平放在第一位,倘若专业技术不够硬,那么便不可获得这一岗位的工作资格。其次,要开展全面培训工作,在人才招纳和引进之后,要通过定期定时的培训管理工作的开展,全面地提升该人员对于企业内部的了解,对于油气集输管道腐蚀问题的了解以及对于油气集输管道腐蚀检测技术的全面了解,且在开展完培训管理之后,还应该进一步开展考核工作,借助于考核工作的开展,了解该检测人员针对于所培训的内容学习情况和了解情况,同时也了解该检测人员的技术水平能力。通过全方位地考核管理工作的开展,全面地提升和保证检测人员自身的专业素质水平,且在有条件的情况下,还要定期派遣该人员到更为先进的企业中进行交流学习,进而实现其检测技术的不断创新以及检测能力的不断提升。

4 结束语

总而言之,为保障油气集输管道腐蚀问题得以有所减少,建议在今后的施工建设以及运维管理工作中,相关工作人员应该加强对油气集输管道防腐问题的重视程度。在防腐施工以及后续运维管理工作期间,应该严格按照油气集输管道防腐施工标准以及技术规程,采取科学合理的防腐技术手段,预防管道破损问题出现。对于已经出现破损问题的管道位置而言,相关工作人员应该结合破损严重程度以及具体状态,采取科学合理的修复技术进行处理,以期可以减少腐蚀问题出现。

参考文献:

- [1] 李冰. 油气集输管道的腐蚀机理及防腐技术分析 [J]. 全面腐蚀控制,2021,35(12):121-122.
- [2] 张久春. 大庆油田集输管道腐蚀检测与防护 [J]. 化学工程与装备,2021(07):115-116.
- [3] 李世超. 油田集輸管道防腐技术的优化策略 [J]. 全面腐蚀控制, 2021, 35(10):49-50.
- [4] 刘文庆. 油气集输管道内腐蚀及内防腐技术 [J]. 化学工程与装备, 2021(11):48+53.
- [5] 李柏松, 王学力, 徐波, 等. 国内外油气管道运行管理现状与智能化趋势[J]. 油气储运, 2019, 38(03):241-250.
- [6] 张宁. 油气管道腐蚀检测技术与防腐措施 [J]. 全面腐蚀控制, 2018,32(07):108-109.
- [7] 高羽健.油气管道腐蚀检测技术与防腐措施分析 [J]. 中国化工贸易,2018(29):12.

-138-